

SUSCRICION
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entienda por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso, núm. 4, 5.º y 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla. línea.—En la segunda 35 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1.50 á 5 pesetas la línea, á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona, sábado 13 de agosto de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N. 6.538

JUGAR CON FUEGO

No vamos á hablar de la zarzuela de este título, que siempre gustó al público y siempre fué aplaudida, si no á referirnos á la gestión económica del ministro de Hacienda señor Puigcerver, que va resultando el ministro más funesto que registran los anales representativos.

Este pobre hombre que, apesar de ser ministro no deja de serlo; este pobre hombre que tanto ha perjudicado á esta provincia en donde nadie lo conoce apoyando á la jente que todo esto mangonea, se ha propuesto perturbar lo que en nombre del Rey lleva entre sus pecadoras manos, y lo consigue en detrimento de los intereses nacionales. No tenía bastante con sus medidas perjudiciales contra la industria, con sus operaciones de crédito ruinosas y con su incomprendible ignorancia supina sino que en su afán de dejar como don Juan Tenorio memoria amarga de su paso, se ha metido á dejar cesantes á la mayoría de los empleados de Hacienda, colocando en su lugar ejemplares de la talla de los que por aquí pululan y, no contento con ello, se ha entretenido en mermar las pagas de las clases activas y pasivas del Estado, de tal manera, que apenas si es posible la vida de los pobres empleados que ven decrecer sus mezquinas asignaciones al propio tiempo que aumentan los precios de los artículos de primera necesidad.

Pero las pobres clases castigadas callan y sufren, cosa que principia á no hacer el clero, contra cuyas asignaciones tambien se ha dirigido el inepto de don Joaquin, quien con tal de hacer dinero, no titubea en atentar á derechos sacratísimos con esa frescura propia de todos los tráfugas del campo republicano.

El señor obispo de Tuy ha sido el primero que ha levantado la voz, y hé aquí un párrafo de la protesta:

Ya que el Gobierno se toma por su mano lo que bien le parece de nuestras asignaciones, creemos tambien inútiles é impropiedades los sacrificios voluntarios, y por ello y porque tal fué la mente de los donantes, hemos dado orden al administrador habilitado para que deje de descontar las dos quintas partes de nuestra asignación y los días de haber que mensualmente cedía el resto del clero de la diócesis para las necesidades de la guerra. Los que quieran seguir contribuyendo con esa ú otra cantidad, se entenderán directamente con dicho funcionario.

Así habla el obispo de Tuy, así hablan y hablarán los demás prelados, y del mismo modo se expresan las clases activas y pasivas, los contribuyentes y todo el mundo, porque el ministro de Hacienda y el Gobierno á que pertenecen tienen en contra á todo el mundo, menos á los que chupan del presupuesto con la precisa obligación de no hacer nada, y de esos, muchos desean que se lo lleven treintamil de á caballo, porque con decir que el órgano sagastino *El Correo* de Madrid la emprende con el tal Puigcerver, dicho queda la popularidad que ha logrado el ministro ese que al meterse con el clero juega con fuego, y más en estas circunstancias en las que tanto se necesita de prudencia, talento y acierto.

EL FINAL

DE UN CONSEJO DE MINISTROS

(Histórico)

De nuestro ilustrado colega *El Diario*

de Zaragoza copiamos el siguiente suceso, por su extraordinario interés:

«Comenzaba á declinar la insurrección cubana. El presidente del Gobierno conservador acababa de trazar ante S. M. en Consejo de Ministros, la eficacia de las severas medidas en que el general Weyler cimentaba su obra pacificadora.

«Ya de pié, y á punto de abandonar la régia estancia los consejeros de la Corona, el señor Cánovas del Castillo, respondiendo á aquel patriótico sentimiento que siempre le hizo ver en la guerra de Cuba una cuestión eminentemente nacional, se expresó en parecidas razones á las siguientes:

«Señora: Si la nación cree que el Gobierno se equivoca, si entiende que á acción militar debe anteponerse la acción política, y que en vez de unas reformas generalmente otorgadas después triunfo, debe preferirse la concesión anticipada del régimen autonómico, yo, que en modo alguno quiero ser obstáculo para la pronta pacificación de Cuba, no me opondré á ello, pero no seré ciertamente quien lo haga, porque tengo la firme convicción de que la concesión de la autonomía produciría la pérdida de la isla.

«Y si tal sucediese, añadió visiblemente emocionado y arrasándose los ojos, sería para mí una desgracia nacional tan inmensa, que aquel día habría concluido yo para el mundo... No solo pondría término á mi vida pública, sino que tengo por cierto que no podría sobrevivir á la pérdida de Cuba y que se extinguiría en mí hasta la vida física.»

Profeta fué el señor Cánovas, y si desde la mansión dó mora vé y contempla lo que ocurre en España, de vergüenza se sonrojara aquella alma varonil y esforzada.

Murió aquel insigne hombre de Estado, y así anda España desde su muerte.

ENERGÍA

Si no conociéramos al señor Sagasta, y no supiéramos que su característica es la debilidad y el dejar que los sucesos se le echen encima para adoptar determinaciones que siempre resultan baldías, nos atreveríamos á pedirle energía, mucha energía contra los perturbadores del orden público, de ese orden que hoy más que nunca debe conservarse á todo trance si queremos evitar que España se equipare á una de esas repúblicas sudamericanas que pasan la vida siendo juguets sangrientos de ambiciosos y malvados.

Pero el Gobierno que sufrimos, que no ha hecho nada bueno y de lo único que puede vanagloriarse es de habernos conducido al extremo en que nos hallamos, no hará nada provechoso y, agarrándose del morrión vetusto del presidente, ejercerá la inercia en él ingénita para que, como á los conjos de la fábula, lo pesquen los galgos y no solamente den cuenta de su falta de previsión, si no que liquiden la península como se están liquidando las posesiones de ultramar.

Es una iniquidad lo que hacen los enemigos del sosiego público, y asquerosa como nunca resulta toda bandera que se levante en detrimento del sosiego de un pueblo que está medio consumido por el infortunio y casi arruinado por los inmensos sacrificios que lleva hechos en hombres y dinero, y si alguna vez la crueldad de los poderes se impone es ahora, porque el Gobierno, llámese como se llame, tiene la obligación sacratísima de sacar á la nación del atolladero en que se ha metido, para que con paz y con trabajo recupere las energías perdidas, dé nueva vida á sus fuentes de riqueza y salga de este estado anémico en que se la ha colocado y la han colocado las circunstancias.

El peor enemigo de la Patria es el pa-

tridida, y esto que parece una perogrullada sintetiza perfectamente el pensamiento, que no tiene forma externa por lo mismo que no encontramos frases con que enunciarlo. Llámese republicano, llámese carlista, llámese como quiera, quien atente á la tranquilidad pública resulta, á los ojos de los que amamos de veras á la Patria, el más criminal de los criminales, y, para esas fieras de la política, no cabe otro procedimiento que el exterminio, primero como castigo y en segundo lugar como escarmiento para cuantos quieren convertir á este desgraciado país en verdadera metedra de negros.

El espíritu de conservación así lo aconseja y la historia tambien así lo demuestra. Cuando la primera guerra civil, se dijo que el levantamiento de la primera partida constituía unos facciosos más, y sabido es en lo que vino á parar aquello á que no se dió importancia; lo mismo aconteció posteriormente y ríos de sangre y dinero costó á la nación, que se vió envuelta en un mar de calamidades por no obrar el Gobierno con energía y precaución. Hoy las circunstancias son más críticas, y por lo mismo importa que el Gobierno ejerza su acción con rapidéz y, dejándose de miramientos, embista con empuje y celeridad si se quiere evitar un verdadero cataclismo.

¿Lo hará el Gobierno? ¿Atenderá las palpitaciones de la verdadera opinión?

Mucho tememos que la impericia de los que nos gobiernan nos metan en un callejón sin salida en el interior, como nos han metido en un laberinto de desgracias como en el que el pueblo se vé perdido.

Energía; esto es lo que se necesita si se quiere evitar una completa ruina.

DE TODAS PARTES

Un drama en el mar

El bergantín «Loreto», del puerto de Génova, acaba de ser teatro de un terrible drama.

A su salida de Pensacola, la tripulación estaba incompleta, y el capitán Consigliere admitió á bordo á un griego llamado Juan Manulivi, de 29 años de edad.

Este marinero mostraba mala voluntad y fué recriminado varias veces.

Un día Manulivi estaba de cuarto, y como el capitán del buque le hallase durmiendo en el puente, le llamó al orden.

El sobrecargo, presente en el aquel momento, le hizo observar que no era la primera vez que se había quedado dormido estando de cuarto; que lo había visto otras veces dormir en el puente sin cuidarse del servicio.

—Miente usted!—gritó el griego con los ojos inyectados en sangre por la rabia.

Dos días después marchaba por el *Gulf Stream*. La mar estaba movida, la noche oscura. Sobre el puente no había de cuarto más que dos hombres y el capitán.

El sobrecargo se apercibió que el griego tiene escondida una hacha detrás del palo trinquete.

En el mismo momento el marinero coge el arma y se lanza sobre el sobrecargo, dándole de hachazos á pesar de los esfuerzos del capitán para impedirlo.

En seguida acudieron otros marineros. El capitán bajó á su camarote para coger un revólver; pero cuando regresó, ¡cinco hombres se revolvan en su sangre! El asesino había desaparecido.

El resto de la tripulación había quedado en el último puerto, enferma, y el barco bogaba sin dirección.

Al amanecer pudo el capitán dirigir el barco hácia el puerto más próximo, á fin de curar á los heridos que no podían ser atendidos á bordo.

Durante el camino el griego fué descubierto; se habia ocultado en el entrepuente. Se le prendió y encerró hasta su entrega á la justicia, ante quien responderá de su crimen.

Dicho individuo ha declarado que su idea era matar toda la tripulación y sumergir en seguida el bergantín.

Desde Madrid

«Hoy hace un año que fué asesinado el señor Cánovas.»

¡Y nada más!

Nada más que esto han dicho muchos periódicos, recordando la tragedia espantosa ocurrida en Santa Agueda.

Poco decir nos parece, refiriéndose á un suceso que supone para España algo así como el posible paso del ser hácia el no ser.

Pero no nos llama la atención. Nosotros hemos estado en Consuegra á raíz de aquella catástrofe que en un momento destruyó más de medio pueblo. Murieron muchas personas y, entre las que se salvaron de la inundación, las habia que perdieron padres, hijos, mujer y hermanos; ninguna lloraba por esto, pero no habia consuelo para sus penas si entre las pérdidas figuraba la desaparición de alguna caballería.

Francamente lo declaramos: al llegar al pueblo y contemplar el desastre, recibimos una impresión dolorosísima; pero oímos hablar á aquellas gentes, las vimos llorar por la muerte de la caballería y hacer tranquilamente el relato de como se los ahogó el hijo ó como pereció aplastado por un tabique que derribó la corriente, y nuestra impresión quedó borrada, curado nuestro dolor, y nosotros deseando salir de aquel pueblo donde si nos sorprendia una nueva inundación solo podíamos esperar que los habitantes nos dejaran abandonados por dedicarse á salvar el asno, ó la mula.

Desgraciadamente hay en España muchos pueblos como Consuegra (que no se nos olvidará nunca) y muchos españoles como aquellos.

Por eso no nos llama la atención que aquí no se llora cada día mas la muerte de Cánovas. Realmente, no es preciso. Ya le ha llorado por nosotros la Europa culta. Pero si Angiolillo nos hubiera matado á la mula... ¡qué mar de lágrimas!

Si ofendemos á alguien con lo que expuesto qued, romperemos la pluma, no volveremos á escribir y pediremos perdón. Pero nó; seguros estamos de que nuestros lectores no se ofenden con nosotros por esto. Nuestros lectores nos comprenden; ellos no son ciegos y ven lo que vé *Carmón*, y ahora mismo sienten lo que siente el que esto escribe.

Observen este contraste, si ya no lo observaron:

«Hoy hace un año que murió el simpático matador....»

«Reiteramos á la familia la expresión de nuestro sentimiento.»

«Hoy hace un año que fué asesinado el señor Cánovas.»

¡Y nada más!

Nada más que esto han dicho muchos periódicos, recordando la tragedia espantosa ocurrida en Santa Agueda....

No, no rompemos la pluma; la necesitamos para decir que no somos nosotros los que ofendemos á muchos españoles, sino que son muchos españoles los que nos ofenden á nosotros poniendo á nuestra nación en ridiculo en parte ante sí misma y totalmente ante las demás del mundo. No la rompemos, no, que la necesitamos para repetir hoy y mañana y siempre, que la muerte de Cánovas ha sido para España la fecunda madre de los tristes sucesos que aquí hemos de presenciar.

Dúdelo el que quiera. La duda es la base del convencimiento, y dudando de lo que valia don Antonio, es de la única manera que se puede llegar á comprender toda la magnitud de la pérdida que nos ha hecho experimentar un ignorante, que solo ignorante puede ser el que intenta destruir aquello á que no alcanza la destrucción. Porque, si bien se mira, Cánovas no ha muerto. Los hombres como él no mueren nunca.

Carmón.

10 agosto 1898.

SUSCRIPCION NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra.

Pasetas

Suma anterior. 15.118'60

JUNTA MUNICIPAL DE VILAMALLA

- D. José Comt, Presbítero Cura-párroco. 5
- D. Miguel Melé, Alcalde. 3
- D. Juan Camps, Juez municipal. 1
- D. Joaquin Peix, primer contribuyente. 2
- Sr. Maestro de Instrucción pri-

maría.	2
D. Sebastián Jou, maestro obre-	20
ro.	
D. José Vicéns, socio obre-	50
ro.	
D. Joaquín Esteva.	10
D. Isidro Jou.	50
D. Jaime Guixeras.	50
D. Fernando Stort.	1
D. Francisco Serrat.	20
D. Francisco Tubau.	60
D. Genís Casamitjana.	60
D. Pedro Salleras.	1
D. Juan Arbosá.	50
D. Juan Matabos.	60
D. Miguel Teixidor.	15
D. Jaime Cros.	10
D. Félix Jou.	25
D. Pedro Ros.	50
D. Juan Nugut.	20
D. Antonio Vila Iemat.	2
D. Andrés Iseró.	50
D. Isidro Grai.	25
D.ª Clara Montaner.	10
D. Joaquín Stort.	20
D. Juan Gratacós.	1
D. Pedro Guixeras.	50
D. Paladio Teixidor.	20
D. Vicente Ferrés.	60
D. Mariano Bragues.	10
D. Cebrián Bosch.	20
D. Luis Armariás.	1
D. Juan Iseró.	25
D. Narciso Poch.	1
D. José Martí.	2
D. Antonio Morrull.	1
D. Antonio Suarez.	1
D. Ambrosio Ramos.	25
Total.	15.151'05

LA PARTIDA DE CASTELLON

Los periódicos publican el siguiente despacho particular:

Castellón 11.—No se sabe nada nuevo tocante al paradero de la partida de Alcalá de Chisvert.

Algunas fuerzas de Otumba, combinadas con otras de la Guardia civil, marchan en su persecución para cortar la retirada por la parte de Teruel y la entrada y salida del puerto de Beceite.

Esta tarde no se había tenido ninguna nueva noticia oficial acerca de la partida levantada en Castellón.

En determinados centros oficiales ha producido muy mal efecto la conducta del alcalde de Sarriatella.

—Dice *La Epoca*: Llama la atención el empeño que parece mostrar el Gobierno en dar carácter republicano a la partida de Alcalá de Chisvert, cuando todos los indicios y las noticias particulares convienen en que la forman individuos de ideas carlistas.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 11

Incomunicación

Por lo que se refiere a la isla de Cuba la incomunicación mas absoluta reina desde hace buen número de días entre el ministro de la Guerra y el general Blanco, habiéndose dado el caso, según tenemos entendido, de que hayan quedado detenidos, sin que llegaran a su destino, despachos que se dirigieron últimamente al marqués de Peñaplata.

De Santiago de Cuba

El general Toral ha telegrafiado que ha zarpado de Santiago de Cuba con rumbo a Vigo el vapor de la Compañía Trasatlántica «Alicante».

En este buque se han embarcado 500 soldados graves, 510 menos graves y 35 oficiales.

Se ha embarcado también el general Ruiz.

Otro telegrama da cuenta de haber llegado a Santiago de Cuba el vapor «Isla de Luzón».

En ésta se embarcará probablemente el general Linares.

Se cree que el general Toral saldrá de Santiago de Cuba en el último vapor que

zarpa de aquel puerto.

De Puerto-Rico

De Puerto Rico se ha recibido un cablegrama que no se refiere a acciones de guerra.

Se ha consultado al general Macías una cuestión de relativa importancia; pero no ha podido evacuar la consulta por la carencia de comunicaciones con diferentes puntos de la pequeña Antilla.

De Filipinas

Respecto de Filipinas no hay hasta ahora la menor noticia oficial que confirme las noticias que acerca del ataque del campamento nort-americano por nuestras tropas contienen varios despachos particulares.

De Washington

El embajador de Francia en Washington ha dirigido un telegrama al ministro de Estado, manifestándole que en breve enviará la lista completa de los prisioneros y de las bajas de la escuadra del almirante Cervera.

En Ministerio de la Guerra ni se confirman las referidas noticias ni se desmienten, y a lo mas se limitan a manifestar que en todo caso dichas noticias prueban que la guarnición no se limita a una defensa tan heroica de la plaza, sosteniendo continuos ataques con los insurrectos, sino que, realizando un supremo esfuerzo sale de ella con todo el vigor de que se hacen eco los despachos de origen norteamericano, y ataca el campamento de los yankees, retirándose despues con tal orden, que recogen todos sus heridos y muertos, los cuales indudablemente no serian tan numerosos como se ha dicho.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Tortilla de riñones.—Anguila en gelatina.—Entrecote a la inglesa.—Té con leche, pan y manteca.

COMIDA

Sopa de arrieros.—Bocadillos de langosta.—Lengua estofada.—Patatas al vapor.—Ensalada.—Postres.

Anguila en gelatina.—Se cuece un pié de ternera en un cuartillo de agua hasta que disminuya la mitad: se cuela esprimiéndolo con fuerza, y se deja en reposo. Despues de quitada la piel, se hace trozos la anguila, se cuece en un caldo hecho con agua, sal, pimienta, raíz de perejil, tomillo, laurel, clavo, raspaduras de corteza de limón y dos ó tres chalotas. Luego que se ha cocido lo suficiente, se deja enfriar dentro del mismo adobo, y algunas horas antes de presentarla a la mesa, se toma la gelatina que dió el pié de ternera, mezclándola con un vaso de vinagre fuerte, y el zumo de dos limonas; caliéntese todo y cuélese por tamiz de seda para que la gelatina salga diáfana y transparente. Se derrama por encima de los trozos de anguila, colocados bien juntos en un plato ovalado, que se adorna con limón, pepinillos, aceitunas, y cerezas en vinagre, y se sirve frío.

Sopa de arrieros.—Se pica muy menudo un poco de col blanca, que se frie en aceite, y se espolvorea ligeramente con pimiento dulce. Se añade agua y se deja cocer. Se agrega sal, y en el momento de servir, se escalfan huevos en la cazuela.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ayer terminaron las fiestas que el barrio del Mercadal dedica todos los años a su patrona Santa Susana.

Con tal motivo, viéronse muy concurridos los sitios donde las cuatro coplas contratasadas al efecto tocaban las típicas sardanas, intercaldando de vez en cuando algun que otro bailable que entusiasmaba a los aficionados a Terpsicora, que eran muchos.

También tuvo lugar la tradicional faxina, en que la gente alegre disfrutó a sus anchas.

Por la noche hubo bailes hasta la ma-

drugada, siendo muy felicitadas las coplas por las composiciones que ejecutaron.

No ha habido incidente alguno que alterara el orden público, y con gusto lo consignamos, por demostrar el carácter expansivo pero pacífico y correcto de nuestros habitantes.

—En Figueras ha sido detelido por los agentes de Policía y conducido a la Carcel á disposición del Juzgado, un sujeto vecino del pueblo de Palau de Santa Eulalia, llamado Ignacio Román, conocido por *en Tarrosa*, acusado de haberse apoderado de una bota llena de vino y de un zurcón que contenía el pan y la comida de un trabajador que estaba ocupado en las faenas del campo.

—La Policía ha capturado al niño Joan Camps, de Castelló de Ampurias, el cual se fugó de la casa paterna y estaba reclamado por sus padres.

—Leamos que ha ardido una buena extensión de montañas de Culera. Con el viento huracanado que soplabá, el fuego devoró malezas, olivos, alcornoques y todo lo que encontraba á su paso, hasta que por falta de combustible se extinguió al cabo de veinte y cuatro horas.

El colega del cual tomamos la noticia, añade que se supone que será esta una fechoría de los pastores, que se reproduce cada año, con intención mal sana ó con la idea equivocada de que con ello se favorece el desarrollo de la hierba para el ganado.

—Se ha presentado á indulto á la benemérita del puesto de La Junquera Juan Guardier March, prófugo del reemplazo de 1897.

—Para cubrir las vacantes de los individuos de la junta municipal, la suertá ha designado á don Narciso Serratell, don Joaquín Agulló, don Joaquín Barch, don Miguel Cordonedá, don Domingo Bosch, don Juan Saliati y don Pablo Juliá.

—Se ha dispuesto se les acredite el sueldo entero de su empleo, en los meses de enero y febrero próximo pasado, á los jefes oficiales que, destinados del distrito de Filipinas, no efectuaron embarque, según lo dispuesto en la Real orden circular del 20 de enero último, si en ese tiempo, no hubiese obtenido colocación.

—En la tarde del 7 falleció en Jerez, don Miguel Primo de Ribera y Sobremonte, padre del joven coronel del mismo apellido y tio del administrador de Correos de Barcelona, á quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

—Dice *La Frontera* de Campredón:

La pasada semana visitamos tres poblaciones de allende el Pirineo, para enterarnos de las vagas noticias que aquí circulaban, sobre ciertos manejos carlistas. Preguntamos á varios amigos de allí, entre ellos á algunos que ejercen elevadas funciones en la vecina República acerca de este particular, y todos nos aseguraron que no tenían el más pequeño fundamento tales rumores.

Conque pueden dormir tranquilos los asustadizos, que creían á los bárbaros á las puertas de Roma.

—La fuerza de nuestra plaza, desde hace dos días, tienen instrucción de cinco á siete de la tarde en el campo de Marte, donde el público que acude en dichas horas al paseo de la Dhesa, staba la corrección que en todos los movimientos demuestran los soldados.

Felicitemos á los señores jefes y oficiales designados para instruirlos.

—Parece que ha dimitido su cargo el contador electo de Fondos municipales destinado á Figueras.

—Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo á nuestro antiguo amigo el general de brigada don Federico Colomer.

—Ayer oímos decir que en la calle de Ultonia se había cometido un robo de gallinas.

—Ayer supimos con verdadera pena el fallecimiento de la virtuosa y respetable madre de nuestro estimado amigo el comandante de Infantería don Manuel Pavía, así como el que éste se encuentra enfermo.

Enviámosle nuestro más sentido pésame por tal desgracia, al propio tiempo que deseamos muy de veras su restablecimiento.

—La comisión provincial ha desestimado la reclamación interpuesta por doña

D.ª Lorea Comas y doña Mercedes Sanmartí contra los vecinos de San Gregorio don Francisco Roca y don Narciso Planas, por transportar viandantes con sus carros de una orilla á otra.

—Dicen de Figueras, que desde la tarde del lunes viene soplando una furiosa tramontana que acabará de dar al traste con los restos de la mala cosecha de tardanias que quedaban en dicha comarca.

—La herencia del señor marqués del Pazo de la Merced no dará lugar á ningún litigio, como se ha dicho.

Entre la viuda y los hijos del primer matrimonio del difunto hombre público ha reinado la mayor armonía, no interviniendo para nada la curia en sus asuntos.

La señora marquesa viuda, cuyo capital asciende á tres millones de pesetas, irá á pasar el resto del verano en su castillo de Bayona, y en el próximo invierno vendrá probablemente á Madrid.

—Por Real orden se ha aprobado la cuenta de las cantidades anticipadas durante el mes de julio último por la junta de carcales de Figueras, para el sostenimiento de los deportados fúñigos procedentes de la isla de Cuba y detenidos en el Castillo de San Fernando de aquella población, cuya cuenta se eleva á la cantidad de 6.227'20 pesetas.

—S. S. León XIII sigue en el lecho. Visítala su médico señor Lapponi, habiéndole encontrado relativamente mejor, pero con una debilidad extraordinaria.

El médico ha prescrito al Santo Padre un reposo absoluto y una poción calmante.

—A Rosa Mach Charig, de estado viuda, madre de Juan Sabá Mach, soldado que fué del Ejército de Cuba, se le ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas, que cobrará por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—A causa de una reyerta habida en la zona minera de la Arboleda de Bilbao entre una cuadrilla de obreros del Arrabal contra otra de Matamoros, resultaron cinco heridos graves de arma blanca.

Ignóranse las causas que motivaron la colisión.

—Desde mayo á agosto de 1897, ambos inclusive, fallecieron en la isla de Cuba, los individuos de tropa que á continuación se expresan, naturales de esta provincia:

Ramón Piadevall Figueras, de Lagaró; José Puramón, de Brugués; Juan Ortells Bosch, de Siviñá; José Madell Casadevall, de la capital; Leoncio Labrador; de Santa Ana de Jerez; José Jover Serra, de Espolá; José Jopi Albari, de la capital; José Gener Navar, de Cerviá; Baltomero Butebau, de Castelló de Ampurias y Angel Guéil Esparch, de la Pera.

—Por Real orden se ha autorizado á la fábrica de pólvora de Murcia para adquirir, sin el requisito de subasta, una turbina de veinte caballos de fuerza á la casa Planas Flaquer y Compañía de esta ciudad.

—Se asegura que las fiestas mayores de las poblaciones vecinas, que tantas son las que en estos dos meses las celebran, serán este año más lucidas que nunca, apesar de las malas cosechas, los estragos de la guerra y la vergüenza de la paz.

—Mañana pasarán por esta ciudad las cuadrillas de Litri y Conejito, figurando como sobresaliente de espada el valiente novillero Vicente Ferrer, las cuales se dirigen á Nimes (Francia) en donde se dará el lunes próximo una corrida de toros, lidiándose ganado de Ripamillán.

—El *Boletín Oficial* publica un aviso del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, participando la apertura de la matrícula libre de la próxima convocatoria.

—En el Hospital de Santa Cruz de Barcelona ha ingresado provisionalmente el detenido como dementé, exento de responsabilidad don Sebastián Cenadrós Almirall, el cual queda á disposición del señor gobernador civil de esta provincia.

—En la próxima renovación de la mitad del cuerpo provincial, deben llenarse, en el de esta provincia los cargos que ocupan don Juan Ferrer Boada, don José Guart Poch, don Enrique Hagnet Pagés, don Narciso Rigau Fortet; don Mariano Bassols Prim, don José de Brandía de For-

tuny, don José Puig Corominola y don Miguel Verdaguier Vila.

—Se ha dispuerto por la Comisión provincial relevar el vecino de Albons don Pedro Marqués de la multa que le impuso el alcalde de dicha población por no haber llenado ó rasado una balca situada en el limite de la finca cuadro.

—Se ha dispuesto sea conducido á esta ciudad á disposición del señor juez instructor militar, el guarda jurado particular, vecino de Olot, José Jordá, el cual está sumariado según parece por el delito de insulto á la fuerza armada.

—Es el tema de las conversaciones el acuerdo del Ayuntamiento tomado en la última sesión respecto al alumbrado eléctrico el cual, como ya saben nuestros lectores, está ajustado al dictamen que dieron los letrados, en el sentido de que se contrate directamente, ó sea sin el trámite de subasta, con la casa Planas, Flaquer y compañía el complemento de la instalación del alumbrado, en condiciones que no sean menos favorables que las que regieron para las subastas de 7 de diciembre de 1891, y 10 de febrero de 1892, declaradas desiertas.

Con motivo del citado acuerdo, la corporación municipal ha autorizado al alcalde señor Boxa para tratar con la referida casa de tan importante como delicado asunto, y autor designación tan acertada, cabe esperar que las condiciones que se pacten y acuerden serán ventajosas, pues el señor Boxa tiene demostrado su buen celo en favor de nuestra ciudad.

Como decimos, se habla mucho de tan interesante como debatida cuestión, y aunque el acuerdo consabido tiene también quienes le combatan, son estos en número reducido si se compara con la opinión general, la cual desea terminen de una vez tantos pleitos que, aparte de lo mucho que cuestan á la ciudad, perjudican por otra á algunos de los barrios extramuros que por los motivos espresados no tienen alumbrado.

—Los días 15, 16, 17 y 18 de este mes, es la fiesta mayor de la villa de La Bisbal, en el que se celebrarán funciones religiosas y profanas. Entre estas últimas, desuellan los festejos del Casino de los Arcos, durante los cuatro días, en que habrá

conciertos de conjunto, á toda orquesta y obligados, amén de los bailes de sociedad en el hermoso salón que al efecto tiene, siendo contratada para los mismos la renombrada orquesta La Vella de Palafrugell.

Agradecemos á la citada sociedad, la invitación que nos ha hecho.

—Según leemos en la prensa local y de la provincia, son varios los casos de tifus que vienen presentándose de algún tiempo á esta parte, y llaman la atención de las autoridades para ver de evitar en lo posible la propagación de la epidemia.

Tiempo hace que venimos reclamando que se estremen las medidas higiénicas y se adopten cuantos medios profilácticos estén al alcance, haciendo gran uso de desinfectantes, pues bien pudieran ser las cloacas uno de los medios de infección de más importancia.

Además, nosotros creemos que debieran hacerse ciertos trabajos en el cauce del río al objeto de que las corrientes arrastraran las sustancias y materiales defecantes que de muchas casas desaguan, á fin de evitar la putrefacción de los mismos, ya que es terreno muy apropiado para el desarrollo del microbio.

También llamamos la atención de la autoridad competente, sobre el chorro de agua procedente del Hospital provincial, existente en el paseo de San Francisco, la que bien pudiera ser una vía para la propagación epidémica, desde el momento que se consiente se laven ropas en las corrientes de aquel chorro.

De nuevo hacemos incapié en lo dicho por nosotros muchas veces, seguros de que, vista la necesidad perentoria de adoptar medidas enérgicas, se procederá á ellas en beneficio de la salud pública, sobre todo teniendo en cuenta la estación en que atravesamos.

—Dice *El Cronista de Correos* que desde que es obligatorio el sello de guerra, ha disminuido en una tercera parte el número de cartas que se reparte en Madrid. De 21.000 diarias han bajado á unas 14.000. Bajo el aspecto económico, eso significa para los carteros una grave crisis, y para el Estado una pérdida considerable.

Las 14.000 cartas con sellos de guerra significan un aumento de 700 pesetas; pe-

ro las 7.000 cartas menos significan una pérdida de 1.050 pesetas, ó sea, en resumen, una baja diaria de 350 pesetas, que hacen al año sólo en Madrid una pérdida de 127.750 pesetas.

Y así son todos los grandes proyectos del ya célebre Puigcerver.

—Nos escriben de Puigcerdá diciéndonos que entre los muchos veraneantes que se encuentran en dicha villa, hay los siguientes:

El erudito y popular novelista catalán don Narciso Oller y familia, señora viuda Viza y familia, doña Ramona Blanich, señores Simón, don Ricardo Forga, la familia de don José Ribas, don Francisco Colomer y familia, don Juan Mas y señorita Ramona Blach, don Pedro Bombardó, don Juan Vianya y familia, señores Bach, don Fernando Weyler, señores Saleta, don Domingo Degollada, don Luis Brugada, don Antonio Barnola, doña Margarita Fontdevila, doña María Domenech, señor Rodó y familia, don Juan Antonio Gómez, doña Vicenta Verdaguier, doña Dolores Bergasse, doña Dolores Langa, don Francisco Martí y familia, doña María Terreras y familia, señora viuda Pascual y Casas, don Juan Coll y familia, señores Carreras, doña Balbina Solá y familia, el pintor señor Borell y familia, señores Larrosa, el dentista señor Calpe y familia, señores Pons, padre é hijo, el abogado señor Maspóns, y Anglasesell, el doctor Morer y familia, el abogado señor Clot y señora, la señora viuda de Pons y familia, el fecundo poeta don Mauricio Fius, los señores Noyer, Duval, Fernando Pizarro, León Vilcoq, Francisco Gonzalez, José Giralt y señora, José Ball, Ramón Comas, Ramón Martí, Manuel Brugada, Jose Pau, Nabot, Juan Merino, William Smit y familia, Jaime Capmajó, el señor comandante de la Guardia civil, señores Juan Rimbau y familia, Buena-ventura Carreras y esposa, Francisco Anglada, Enrique Corbera, Carmen Baseda y familia, Arturo Salamanca y familia, Baxoli y familia, Arturo Gallard y señora, Federico Torras y señora, Mercedes Forga, Dolores Pons, Barceló y señora, Abelló y familia, la distinguida señora viuda de Maciá y Bonaplata y familia, el ilustrado abogado don Luis Clot Junoy, el archivero de protocolos de Barcelona don

Jaime Alegret y familia, don Emilio Clau-solles y familia, monsieur Bonefois y familia, señora viuda de Zulueta, señores Egozcue del Pozo, don Juan Punsoda, dueño del café del Centro, de Tarragona, señores Bofill y Canadell, señores Santamaría, señores Mata, don Manuel Llopis, señora y sobrina, señoras Llibre, el organista don Pablo Ronsó, señora viuda Soca y familia, señores Casanovas Juan, monsieur Gustave Ruauet, diputado por París, madame David Luissa, monsieur Violet y señora, monsieur Prohon, señora é hijas, don Ignacio Toll, señores Planes hermanos, don José Comas, don Antonio Tobar, señores Brugada hermanos, don Joaquin Gual y señora, señor Cirici y familia, don Jaime Sala y familia, señores Emilio Bausili, Juan Alsina, Pedro Agar, Juan Girora, Teodoro Callá, Luis Anglada, Ramón Casellas, Joaquin Sagués, P. Barrils, doña Julia Riu, viuda Bartrán y familia, señores Catxet, don Pedro Oliva y señora y las familias de don Agustín Alabart y don Miguel Arnau.

—De nuevo repetimos que el día 16 del actual á las diez de la mañana, se procederá en el almacén de comisos de esta delegación á subastar ochenta y cinco kilogramos mechas para lámparas, tasados en 331'50 pesetas.

—El diputado socialista señor Jaurés ha publicado en *La Petite République* de París un artículo relativo al asunto Dreyfus, afirmando que éste fué sentenciado ilegal é injustamente.

LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las Pildoras y el Jarabe de Blancard, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre. Pero este mismo éxito ha hecho hacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la firma de Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía. Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado gular, de un modo resera siempre eficaz. 3-6

LA CREMA SIMON, cuya nombradía es universal, es á la vez que la más eficaz la mas barata de todas las Cremas: 10-10.—L.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Hipólito y Casiano mrs.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Félix

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

buena fé del mundo, extrañaba que hubiese personas que prefiriesen los mezquinos y efimeros goces del egoísmo á la inefable satisfacción de la conciencia contenta de si misma.

Y al extrañarlo, olvidábase de que, por espacio de quince años, habia rendido culto al egoísmo que él anatematizaba.

Durante los largos días que pasó á la cabecera de la doliente sin que nada le distrajese de sus pensamientos, á no ser los cuidados que por ella se tomaba, reflexionó maduramente sobre su posición y la de la joven.

Eran tales la pereza de su génio y el temor al fastidio, que en quince años nunca se habia tomado el trabajo de pensar en semejante cosa.

Acordábase, sí, de haber entregado á su hermano unos poderes que éste le pidió para demandar un auto de separación entre el caballero y su esposa; pero eso no le enteraba de cómo se decidió Matilde á abandonar á su hija.

Desde sus infortunios conyugales, no olvidándose Deodato de lo cruelmente que su hermano contribuyera á ellos, siempre le repugnó ver á este hermano primogénito; y desde su regreso á Francia, muy de tarde en tarde sabia de él, y vacilaba en pedirle noticias de lo que habia pasado en su ausencia con respecto á la señora La Graverie.

Teresa recobraba lentamente la salud; despues de la terrible sacudida que el cólera dá al cuerpo humano, ó la salud se restablece muy rápidamente, de modo que de la enfermedad á la salud no hay mas que un paso, como de la salud á la enfermedad; ó bien la convalecencia languidece y perpetúa los temores que se habian concebido por la vida del enfermo.

La joven se hallaba en este último caso.

Su estado interesante complicaba la situación, y era tal todavia la languidez de la doliente, que el médico encargaba cada día á Deodato que procurase no causarla la menor

démico ó contagioso, pasó una mano bajo la cabeza de la enferma y la levantó, mientras con la otra aproximaba el vaso á sus labios.

Y en tanto que ella bebia en cierto modo la vida de manos del caballero, éste la decia cariñoso:

—¡Bebe, Teresa! ¡bebe, hija mia!... ¡Bebe, hija de mi corazón!...



LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Lancia. 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea. . . 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. . . 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desée, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.
 Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.ª y 4.ª y hasta las ocho de la noche para la 2.ª y 3.ª

FONDA EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
 Café y Restaurant LA MARINA de Juan Moré, (antes Café Peille) Plaza del Carril, núm. 6, Gerona, frente á la Estación.
 Grandes y lujosas habitaciones.—Servicio á la carta y mesa redonda.
 Precios económicos 7-15 número 6.



XXIV

El señor de La Graverie comienza á comprender

Lleno de emoción no quiso Deodato diferir un instante el cumplimiento de la promesa que acababa de hacer á al alma de su amigo, respecto de la que él suponía hija suya.

Reemplazó inmediatamente á Mariana con otra criada sin cuidarse de cuales eran sus talentos culinarios, admitiéndola á una sencilla recomendación que se la designaba como una excelente enfermera.

Apesar de la recomendación que la recién venida procuró justificar, el caballero observó que su celo, relativamente á sus cuidados por la joven, no estaba á la altura de las circunstancias, y por lo tanto se encargó de asistirle, consagrándose á ello tan completamente, que á los ocho dias, cuando Teresa empezó á salir de la postración en que habia quedado sumida despues de la terrible crisis, atreviéndose Deodato por primera vez á dejar la cabecera de la cama de la enferma para echar una ojeada al jardin, notó con dolo-

rosa sorpresa que se habia olvidado de podar los rosales, cuyas ramas chuponas, desmesuradamente largas, debian de comprometer la florescencia.

Durante los primeros dias, ó mejor dicho, durante las primeras noches, costóle un tanto al caballero acostumbrarse á la fatiga, á la tensión de espíritu, á las vigiliass que el estado de la pobre enferma reclamaba; pero pronto se encariñó por su obra, descubriendo en ella goces desconocidos.

Aquella lucha con la muerte, acompañada de peripecias, inquietudes, angustias, alegrías inesperadas y temores súbitos, cautivaba singularmente el corazón de La Graverie, aun virgen de grandes emociones; era un duelo con un móvil mas poderoso que el de un duelo ordinario: con un duelo ordinario se combate para dar la muerte, y él combatia para dar la vida, y no solo por su honor, sino tambien por su conciencia. Cuando la doliente empeoraba, Deodato se enfurecia sordamente contra la suerte, y en estos accesos centuplicábanse sus fuerzas y su valor, situábase activamente á la cabecera de la niña, desafiando la enfermedad y llamándola para agarrarla y ahogarla. ¿Por qué, decia, por qué en mi ociosa niñez, en mi juventud desocupada, no estudié la ciencia de salvar á los hombres, para no deber á nadie, para deberme á mí, solo á mí, la vida de mi hija?

Despues, cuando se habia dormido, extenuado de fatiga y con la desesperacion en el alma, ¿con qué ansiedad no iba por la mañana á la cabecera de la cama para estudiar la respiracion oprimida de la enfermedad! Jamás tuvo satisfacción tan completa como la que experimentó cuando advirtió que el pulso de la joven, al principio lento é irregular, cobraba calma y fuerza; que desaparecía de sus ojos la opacidad vidriosa que empañaba su brillo; que sus labios descoloridos, lívidos, recuperaban sus róseas tintas; y entonces, con todo el orgullo de un vencedor y con la mayor